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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST  

Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

warstwy odcinającej w związku z zadaniem „Przebudowa drogi w ciągu ulicy Szwajcarskiej”. 

 
1.2. Zakres stosowania SST 

 Specyfikacja techniczna jest stosowana, jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych SST 

 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy wykonaniu warstwy odcinającej i obejmują: 

− warstwę odcinającą z kruszywa 0/8  o grubości po zagęszczeniu gr. 6 cm; 

− warstwę odcinającą z kruszywa 0/8  o grubości po zagęszczeniu gr. 15cm 

 

1.4. Określenia podstawowe 

 

Określenia podstawowe podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i SST 

D.00.00.00 ‘Wymagania ogólne’. 

 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, SST i 

poleceniami Inżyniera. 

 

Ogólne wymagania dotyczące jakości robót podano w SST D.00.00.00. „Wymagania Ogólne”. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów. 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2. 

2.2. Kruszywo 

Kruszywo powinno spełniać wymagania określone w normie PN-EN 13242 „Kruszywa do niezwiązanych i hydraulicznie 

związanych materiałów stosowanych w obiektach budowlanych i budownictwie drogowym”.  

Składowanie kruszywa powinno odbywać się w warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z 

innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami. 
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Piasek z zaproponowanego przez wykonawcę źródła po przedstawieniu pozytywnych wyników badań laboratoryjnych musi 

być zaakceptowany przez Inspektora nadzoru inwestorskiego. 

2.3. Woda 

Woda odpowiadająca wymaganiom normy PN-EN 1008:2004. Bez badań laboratoryjnych można stosować wodociągową 

wodę pitną. 

2.4. Źródła materiałów 

Wszystkie materiały użyte do budowy powinny pochodzić tylko ze źródeł uzgodnionych i zatwierdzonych przez Inspektora 

Nadzoru. 

Źródła materiałów powinny być wybrane przez Wykonawcę z wyprzedzeniem do 10 dni roboczych przed rozpoczęciem 

robót. Wykonawca powinien dostarczyć Inspektorowi Nadzoru wyniki badań laboratoryjnych łącznie z projektowaną krzywą 

uziarnienia i reprezentatywne próbki materiałów. Materiały z zaproponowanego prze Wykonawcę źródła będą 

zaakceptowane do wbudowania przez Inspektora Nadzoru, jeżeli dostarczone przez Wykonawcę wyniki badań 

laboratoryjnych i ewentualne wyniki badań laboratoryjnych prowadzonych przez Inspektora wykażą zgodność cech 
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materiałowych z wymaganiami. Zatwierdzanie źródła materiałów nie oznacza, że wszystkie materiały z tego źródła będą 

przez Inspektora są dopuszczone do wbudowania. Materiały, które nie spełniają wymagań zostaną odrzucone. 

2.5. Uziarnienie 

Uziarnienie mieszanki kruszywa powinno mieścić się w granicach określonych na poniższym rysunku nr 1. 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D–00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

 

3.2. Sprzęt do wykonywania ulepszonego podłoża 

- Równiarka – do rozścielenia piasku w wykonywanej warstwie. 

- Walec drogowy lub inny sprzęt do zagęszczania zapewniający uzyskanie wymaganego współczynnika zagęszczania. 

 

Użyty sprzęt musi uzyskać akceptację Inspektora nadzoru inwestorskiego. 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

 

 

4.2. Transport 

Transport kruszywa może odbywać się z zastosowaniem dowolnego typu środków transportowych pod warunkiem 

zabezpieczenia mieszanki przed zanieczyszczeniem i rozsegregowaniem z zachowaniem przepisów dotyczących 

ograniczenia obciążenia osi pojazdów poruszających się po drogach publicznych. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na 

drogach publicznych oraz dojazdach do Terenu Budowy. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.2.  Zakres wykonywanych robót 

5.2.1. Roboty przygotowawcze 

Podłoże gruntowe warstwy odcinającej powinno być przygotowane zgodnie z ustaleniami  STWIORB D.04.01.01 

„Wykonanie koryta wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża”. 

Wyznaczenie geodezyjne i zapalikowanie wykonanej warstwy w oparciu o Dokumentację Projektową. 

 

5.2.2. Rozkładanie piasku 

Piasek do wykonania warstwy odcinającej  powinien być rozkładany w warstwie o jednakowej grubości przy użyciu 

równiarki. Rozłożona warstwa powinna mieć taką grubość aby ostateczna grubość warstwy po zagęszczeniu była równa 

grubości projektowej. Warstwa odcinająca powinna być rozłożona w sposób zapewniający osiągnięcie wymaganych 

spadków i rzędnych  wysokościowych. 

 

5.2.3. Zagęszczenie warstwy odcinającej 

Natychmiast po końcowym wyprofilowaniu warstwy odsączającej należy przystąpić do jej zagęszczenia przez 

wałowanie. Wałowanie powinno postępować stopniowo, od dolnej do górnej krawędzi warstwy. Jakiekolwiek 

nierówności lub zagłębienia powstałe w czasie zagęszczania powinny być wyrównane przez spulchnienie warstwy 

kruszywa i dodanie lub usunięcie materiału, aż do otrzymania równej powierzchni.  

 

W miejscach niedostępnych dla walców warstwa odcinająca powinna być zagęszczone zagęszczarkami płytowymi lub 

ubijakami mechanicznymi, zaakceptowanymi przez Inspektora nadzoru inwestorskiego. 

 

Zagęszczanie należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego niż 1,00 (jak w punkcie 2 

niniejszej ST). 

 

Wilgotność zagęszczonego piasku powinna być równa wilgotności optymalnej zgodnie z PN-B-04481. Jeżeli piasek 

został nadmiernie nawilgocony, powinien zostać osuszony przez mieszanie i napowietrzanie. Jeżeli wilgotność piasku 

jest niższa od optymalnej, piasek powinien być zwilżony wodą i równomiernie wymieszany. 

 

Wilgotność piasku przy zagęszczaniu nie powinna różnić się od optymalnej o więcej niż  2%. 

 

5.2.4. Utrzymanie warstwy odcinającej 

Warstwa odcinająca po wykonaniu, a przed ułożeniem następnej warstwy powinna być utrzymana w dobrym stanie. 

Wykonawca zobowiązany jest do przeprowadzenia napraw warstwy uszkodzonej w skutek oddziaływania czynników 

atmosferycznych. Koszty tych napraw są objęte ceną jednostkową 1 m2 warstwy. Koszt napraw wynikłych z 

niewłaściwego utrzymania warstwy obciąża Wykonawcę robót. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

 

Badania te powinny obejmować sprawdzenie wszystkich własności piasku podanych w punkcie 2 niniejszej ST. 

6.3. Kontrola jakości robót. 

Sprawdzeniu podlegają: 

6.3.1. Grubość warstwy 

Dopuszczalne odchyłki od projektowanej grubości warstw nie powinny przekraczać -5% (mierzone w odległości min. 

0,5m od krawędzi jezdni). 

 

6.3.2. Nośność i zagęszczenie warstw wg obciążeń płytowych 

Należy wykonać pomiary nośności warstwy z kruszywa, wg metody obciążeń płytowych, aparaturą typu VSS zgodnie z 

normą PN-S-02205:1998. Warstwa odcinająca z kruszywa powinna spełniać następujące wymagania dotyczące nośności 
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mierzonej wtórnym modułem odkształcenia: 

− E2 ≥120MPa – drogi o ruchu ciężkim i b. ciężkim, drogi ekspresowe 

− E2 ≥100MPa – drogi o ruchu lekkim, 

− E2 ≥80MPa – dla chodnika, 

 

Zagęszczenie warstwy z kruszywa należy uznać za prawidłowe wtedy, gdy E2/E1 ≤2,2. 

 

6.3.3. Równość warstwy 

Nierówności podłoża mierzone łatą 4m nie powinny przekraczać ±1 cm. 

 

6.3.4. Spadki poprzeczne  

Spadki poprzeczne powinny być zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją -0,5% oraz +1,0%. 

 

6.3.5. Szerokość warstwy 

Szerokość nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż +5cm. 

 

6.3.6. Częstotliwość badań 

 

Lp. Wyszczególnienie badań 

Częstotliwość badań 

Minimalna liczba 

badań na dziennej 

działce roboczej 

Maksymalna powierzchnia 

warstwy odcinającej (m2) 

przypadająca na jedno 

badanie 

1. Grubość i szerokość 2 200 

2. Pozostałe parametry geometryczne 2 300 

3. Uziarnienie piasku  

2 

 

600 4. Wilgotność piasku 

5. Zagęszczenie warstwy 

6. Zawartość zanieczyszczeń obcych 

7. Zawartość zanieczyszczeń organicznych - 600 i przy każdej zmianie 

materiału 

 

Wodoprzepuszczalność – przy każdej zmianie materiału. 

 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inspektorowi Nadzoru do akceptacji. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową jest 1 m2 ułożonej i zagęszczonej warstwy odcinającej. 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-00.00.00. „ Wymagania ogólne”. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne”.  

 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie 

pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 9. 

 

Cena wykonania 1m2 warstwy odcinającej 0/8 gr. 10 cm po zagęszczeniu obejmuje: 

 -      prace pomiarowe, 

- zakup, dostarczenie i rozłożenie na uprzednio przygotowanym podłożu  warstwy materiału o grubości i jakości 

określonej w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej, 

- rozścielenie i zagęszczenie warstwy odcinającej, 

-  (wyrównanie ułożonej warstwy do wymaganego profilu, 

- zagęszczenie wyprofilowanej warstwy), 

- utrzymanie wykonanej warstwy, 

- niezbędne roboty pomiarowe i badania wymagane SST. 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

 

PN-S-02201  Drogi samochodowe. Nawierzchnie drogowe. Podział, nazwy i określenia. 

 

PN-B-04481  Grunty budowlane. Badanie próbek gruntu. 

 

BN-8931-12  Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 

 

PN-B-06714/12 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie zawartości zanieczyszczeń obcych. 

 

PN-B-06714/26 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie zawartości zanieczyszczeń organicznych. 

 

PN-B-06714/17 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie wilgotności. 

 

PN-B-11113:1996 Kruszywo mineralne. Kruszywo naturalne do nawierzchni drogowych. Piasek. 

 

PN-B-04492 Grunty budowlane. Oznaczenie wskaźnika wodoprzepuszczalności. 

 

10.2. Inne dokumenty 

1. Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych. IBDiM, Warszawa, 1997 

2. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie  

 warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie  

(Dz.U. Nr 43 z 1999 r., poz. 430). 

2. Warunki techniczne. WT-4 Mieszanki niezwiązane 2010. 
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